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            Niederschrift 
           über die 25. Sitzung 
           am 06.11.2018 
           um 18.00 bis 19.55 Uhr 
           im Rathaus Wiesdorf 
           Ratssaal 

  
 

 
 
 
A. Stimmberechtigte Mitglieder: 
 
 
Anwesend 
 
Balasubramaniam Asokan    Inter-Lev 
Fouad El Allali     Inter-Lev 
Armindo Fragata     Inter-Lev 
Charalambos Georgiou    Inter-Lev 
Jannis Goudoulakis     Inter-Lev 
Fatma Kisikyol     Inter-Lev 
Ezgi Gül Metin     Inter-Lev  
Graziella Sorce     Inter-Lev 
Dragica Stojanovic     Inter Lev 
Mahmoud Taghavi     Inter-Lev 
Svetislav Tanaskovic    Inter-Lev 
Abdullah Ates     Unser Leverkusen 
Mohammed Boussouf    Unser Leverkusen 
Hakan Ercan      Unser Leverkusen 
Rabia Taskesen     Unser Leverkusen 
Bella Buchner     Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern 
Tatiana Ismikhanova    Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern  
Vjaceslav Schumichin    Nasch Dwor-Unser Hof&Davidstern  
Ismalj Memishi      Integration Albaner Leverkusen 
Jonuz Mustafi     Integration Albaner Leverkusen 
Kasumilambu Tshibangu    Leverkusener Reale Integration 
Rh. Gerhard Masurowski    SPD 
Rf. Iris Springer     SPD 
Rh. Dirk Danlowski     B 90/Die Grünen  
Rf. Malin Munkel     OP  
Rf. Monika Ballin-Meyer-Ahrens   FDP 
 
 
 
Entschuldigt 
 
Sam Kofi Nyantakyi     Inter-Lev 
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Orhan Geyik      Unser Leverkusen 
Yasemin Metin     Unser Leverkusen 
Abdi Tekin      Unser Leverkusen 
Bm. Bernhard Marewski    CDU 
Rh. Albrecht Omankowsky    CDU  
Rh. Rüdiger Scholz     CDU  
Rh. Erhard T. Schoofs    Bürgerliste 
 
 
B. Beratende Mitglieder 
 
 
Anwesend 
 
 
Susann Peters     Komm. Integrationszentrum 
Vera Strittmatter     VHS 
 
 
Entschuldigt 
 
Lioba Engels-Barry     Caritasverband 
Ismet Gezgen     DGB 
Rita Schillings     Flüchtlingsrat 
Matthias Ferring     Polizeipräsidium 
Nadia Khalaf      AWO Kreisverband  
 
 
C. Verwaltung 
 
Anwesend 
 
Alexander Lünenbach     Sozialdezernent 
 
Entschuldigt 
 
Friedhelm Laufs   Fachbereichsleiter Bürger und Straßenverkehr 
 
Schriftführung 
 
Andreas Laukötter     Büro des Integrationsrates  
Simone Strauß     Büro des Integrationsrates 
 
D. Referenten/Gäste 
 
 
 
 

 

 



  

3 

 

Tagesordnung  
- Öffentliche Sitzung 
 
 

 

1   Eröffnung der Sitzung  
 
2   Niederschrift über die 24. Sitzung vom 04.09.2018  

 
3   Bericht des Vorstands zum neuen Gesetzentwurf der 

Landesregierung zur Änderung des § 27 Gemeindeordnung 
NRW 

 

 
4   Information zum Landesprogramm "KOMM-AN NRW" - 

Programm zur Förderung der Integration von Flüchtlingen in den 
Kommunen und zur Unterstützung das bürgerschaftlichen 
Engagements in der Flüchtlingshilfe - Information durch Susann 
Peters, Leiterin des Kommunalen Integrationszentrums 

 

 
5   Zuschüsse an die Vereine gemäß der Finanzierungsrichtlinie 

vom 12.06.2017 – Antrag der Vorsitzenden vom 30.10.2018 
2018/2556 

 
6   Änderung der Gebührensatzung Übergangsheime 2018/2515 

 
7   Berichte aus dem Rat und den Ausschüssen  

 
8   Berichte aus den Arbeitskreisen  

 
9   Anfragen und Verschiedenes  

 

 
 
 
 
 

 
 
zu TOP 1:  
 
Eröffnung der Sitzung 
 
Die Vorsitzende, Frau Bella Buchner, eröffnet die 24. Sitzung des Integrationsrates, 
begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest. Frau Buchner weist darauf 
hin, dass per Nachtrag die Unterlagen zu Tagesordnungspunkt 5 „Zuschüsse an die Vereine, 
Vorlage Nr.: Nr. 2018/2556“ zugesandt wurden. 
 
 
zu TOP 2: 
 
Niederschrift über die 24. Sitzung vom 04.09.2018 
 
Zur Niederschrift gibt es keine Wortmeldungen. 
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zu TOP 3: 
 
Bericht des Vorstands zum neuen Gesetzentwurf der Landesregierung zur Änderung 
des § 27 Gemeindeordnung NRW 
 
Frau Buchner informiert darüber, dass durch die Landesregierung ein Änderungsantrag 
zum Gesetzentwurf zur Änderung des § 27 Gemeindeordnung NRW eingebracht wurde. 
Dies kann als Teilerfolg der durch den Landesintegrationsrat initiierten Aktivitäten, die auch 
vom Integrationsrat Leverkusen unterstützt wurden, gewertet werden. Frau Buchner verließt 
die dazu ausliegende Stellungnahme des Landesintegrationsrates. Weitere Aktivitäten 
hinsichtlich der geplanten Gesetzesänderung seitens des Landesintegrationsrates sind nicht 
geplant. 
 
zu TOP 4: 
 
Information zum Landesprogramm "KOMM-AN NRW" - Programm zur Förderung der 
Integration von Flüchtlingen in den Kommunen und zur Unterstützung das 
bürgerschaftlichen Engagements in der Flüchtlingshilfe - Information durch Susann 
Peters, Leiterin des Kommunalen Integrationszentrums 
 
Frau Peters stellt das Landesprogramm „KOMM-AN NRW“ vor. Sie informiert dabei 
insbesondere über die Fördermöglichkeiten und die organisatorischen Voraussetzungen, die 
sich für Migrantenorganisationen und andere Institutionen zur Unterstützung ihrer Aktivitäten 
ergeben. Eine Unterstützung und Beratung bei der Antragstellung wird durch das 
Kommunale Integrationszentrum zugesagt. 
Die Integrationsratsmitglieder und die Vereine erhalten die Präsentation per Datei auf 
schnellstem Wege. 
 
Zu TOP 5: 
 
Zuschüsse an die Vereine gemäß der Finanzierungsrichtlinie vom 12.06.2017 – Antrag 
der Vorsitzenden vom 30.10.2018 
Vorlagen Nr.: 2018/2556 
Frau Buchner informiert über das Verfahren zur Ermittlung der jeweiligen Zuschüsse an die 
Vereine gemäß der Finanzierungsrichtlinie. Aus den Gesprächen mit den Vereinen hat sich 
die im Antrag dargestellte Verteilung der Zuschüsse ergeben. 
Durch Herrn Goudoulakis wird ein Änderungsantrag des Arbeitskreises 
„Öffentlichkeitsarbeit, Kultur und Sport“ aus der Sitzung vom 30.10.2018 eingebracht. Der 
Änderungsantrag lautet: Die Entscheidung über den Zuschuss an das Diyanet Türkisch 
Islamisches Kulturzentrum wird zurückgestellt, bis eindeutig festgestellt wird, dass der Verein 
die Voraussetzungen der „Finanzielle Richtlinien zur Förderung der Integration“ zur 
Bezuschussung erfüllt. 
Herr Goudoulakis trägt die Begründung vor und gibt weiter Erläuterungen. 
Nach ausgiebiger Diskussion wird eine Sitzungspause beantragt und durchgeführt. Im 
Anschluss an die Sitzungspause wird der Änderungsantrag vom Antragsteller 
zurückgezogen. 
Für das angekündigte Gespräch mit der Ditib wird von Frau Stojanovic angeboten die 
Räumlichkeiten des Serbischen Vereins zu nutzen. Die Organisation des Gesprächs erfolgt 
über die Geschäftsstelle. 
 
Anschließend stellt die Vorsitzende den Antrag zur Abstimmung: 
 

dafür dagegen Enthaltung 

21 0 1 
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Damit ist der Antrag angenommen. 
 
Zu TOP 6: 
 
Änderung der Gebührensatzung Übergangsheime 
Vorlagen Nr.: 2018/2515 
 
Die Vorsitzende stellt den Antrag ohne weitere Aussprache zur Abstimmung: 
 

dafür dagegen Enthaltung 

22 0 0 

 
Damit ist der Antrag angenommen. 
 
Zu TOP 7: 
 
Berichte aus dem Rat und den Ausschüssen 
 
Herr Taghavi informiert über die Sitzung des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bauen und 
Planung vom 16.10.2018. Tagesordnungspunkt war eine Vorlage zum Bebauungsplan des 
Bohohsweges. Die Vorlage wurde aufgrund der Grundstücksgrößen (800 qm) kontrovers 
diskutiert. 
Frau Stojanovic berichtet von der Sitzung des Ausschusses für Soziales, Gesundheit und 
Senioren. Tagesordnungspunkte waren ein Antrag zur in Not geratener Flüchtlinge in 
Leverkusen und zum Behindertenbeirat. 
 
zu TOP 8: 
 
Bericht aus den Arbeitskreisen 
 
Herr Goudoulakis berichtet über die Sitzung des Arbeitskreises „Öffentlichkeitsarbeit, Kultur 
und Sport“ am 30.10.2018. Auf der Tagesordnung war der Rückblick über die 
Veranstaltungen zum Schlebuscher Wochenende, der Interkulturelle Woche und des 
Volleyballturniers. Weitere Tagesordnungspunkte waren die Vorbereitungen zur 
Veranstaltung „Der Zirkus kennt keine Grenzen“ und die Planung des Neujahrsempfang 
2019 und die weiteren Veranstaltungen im Jahr 2019. 
Aus dem Arbeitskreis „Frauen“ berichtet Frau Sorce über ein weiteres Treffen zum 
Jahresthema „Mutige und richtungsweisende Frauen“ mit einem Referat über Shirin Ebadi, 
die erste iranische Richterin und Menschenrechtsaktivistin. 
Frau Buchner berichtet vom Treffen des Arbeitskreises „Jugend, Schule und Soziales“. Auf 
Anregung von Herrn Ferring, Vertreter Der Polizei im Integrationsrat, wurde über die Idee 
eines Projektes zum Thema „Tolerantes Leverkusen“, mit dem Leverkusener Jugendliche 
angesprochen werden sollen, diskutiert. Über Frau Baare, vom Fachbereich Kinder und 
Jugend, soll in Kooperation mit den Jugendhäusern eine Befragung der Jugendlichen mit der 
Fragestellung „Wie stellt ihr euch ein friedliches Zusammenleben in Leverkusen vor?“ 
durchgeführt werden. Eine Auswertung der Befragung soll Anfang des Jahres 2019 erfolgen. 
 
 
zu TOP 9:  
 
Anfragen und Verschiedenes 
 
Frau Stojanovic informiert und wirbt für den Neujahrsempfang des Integrationsrates, der 
diesmal unter dem Motto „Gemeinsam Leben – Gemeinsam Feiern“ stehen soll. Das 



  

6 

 

gemeinsame Feiern mit Musik, Tanz und internationalem Essen soll diesmal besonders im 
Vordergrund stehen. 
Frau Buchner informiert über die Kulturveranstaltung am 24.11.2018 „Der Zirkus kennt 
keine Grenzen“, die Informationsveranstaltung am 16.11.2018 zu den Themen 
„Anerkennung ausländischer Qualifikationen und Arbeitsmarktzugang für Geflüchtete“ sowie 
die weitere Informationsveranstaltung am 12.12.2018 „Mit Ausbildung zum Erfolg“ für 
Neuzugewanderte. 
Herr El Allali informiert über die Namensänderung des bisherigen Marokkanischen Eltern- 
und Jugendvereins. Der neue Name lautet: Maghariba Zentrum Leverkusen, Masjid Nour 
e.V. 
Herr Ates wirbt für die Veranstaltung im Rahmen der Ringvorlesungen des Rates der 
Religionen am 01.12.2018. Die Veranstaltung findet um 10.30 Uhr in der Sparkasse 
Wiesdorf zu dem Thema „Geld und Spenden“ statt. 
 
Mit dem Dank für die Teilnahme an der Sitzung und dem Hinweis auf die nächste Sitzung im 
neuen Jahr am 22.01.2019 schließt Frau Buchner um 19.55 Uhr die Sitzung. 

    
  

Bella Buchner   Andreas Laukötter 
Vorsitzende    Schriftführer 
 

Vorsitzende:  Bella Buchner, Stellvertreterinnen: Fatma Kisikyol – Dragica Stojanovic 
 Geschäftsstelle: Manforter Str. 184  51373 Leverkusen 

 0214/406-3366/67   0214/406-3368  
integrationsrat@stadt.leverkusen.de 

mailto:integrationsrat@stadt.leverkusen.de

